
 

KE 3 Fundamentals of Taxation  

fhdað; ms<s;=re iy ms<s;=re m;% ,l=Kq lsÍfï 

ud¾f.damfoaYkh 

Suggested Answers and Marking Grid
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1  fldgi 

m%Yak wxl 01 

1(w) 

1.1. 

ksjerÈ ms<s;=r : A 

idOdrK;ajh" l%udkql+, j¾Oknj" ir,nj" ksYaÑ; nj 

^,l=Kq 02& 
1.2. 

ksjerÈ ms<s;=r : C 

kqjr msysá jdiia:dkh l=,shg §u fjkqfjka ,enqKq re' 1"800"000 la jQ Y=oaO l=,S 

wdodhu.  

^,l=Kq 02& 

1.3. 

ksjerÈ ms<s;=r : D 

40% 
^,l=Kq 02& 

bf.kqï M,h: 

1'1'1  nÿlrKfha wd¾Ól iy idudÔh wruqKq i`oyka lsÍu' 

bf.kqï M,h : 

2.2.3 fjk;a wdodhï m%Njhkaf.ka ,efnk jHjia:dms; wdodhu .Kkh lsÍu ^l=,S" 
Y=oaO jd¾Isl jákdlu" fmd,S" ,dNdxY" rdcHNd." jd¾Islhka" f,d;/hs" TÜgq 
we,a,Su fyda iQÿj,ska Èkqï iy fjk;a m%Njhkaf.ka wdodhu we;=,;aj&'  

bf.kqï M,h : 
3.1.4 l=vd fyda uOHu m%udKfha iud.ula iïnkaOfhka o, wdodhï nÿ j.lSu   iy 

f.úh hq;= b;sß nÿ j.lSu .Kkh lsÍu'
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1.4. 

ksjerÈ ms<s;=r : C 

2016 iema;Eïn¾ 30 iy 2016 fkdjeïn¾ 30 Èk' 

^,l=Kq 02& 
1.5. 

ksjerÈ ms<s;=r : A 

re. 3,800,000 

^,l=Kq 02& 

1(wd) 

1.6 

1. foaYSh wdodhï nÿ fomd¾;fïka;=j'
2. m,d;a wdodhï nÿ fomd¾;fïka;=j'
3. f¾.= fomd¾;fïka;=j'
4. iqrd nÿ fomd¾;fïka;=j'

bf.kqï M,h : 

4'4'1   —iaj ;lafiare l%uh˜ hgf;a nÿ f.úh hq;= Èkhka o we;=̀Mj wdodhï nÿ 
f.ùfï j.lSu meyeÈ,s lsÍu'

4'1'1    mqoA.,fhla fyda iud.ula kshñ; oskhkays§ —jd¾;d˜ iemhsh hq;= wjia:djka 
i`oyka lsÍu' 

Marking Scheme bf.kqï M,h :  

5'2'1 l=vd yd uOH mßudK jHdmdrhlg cd;sh f.dvke.Sfï noao wod< lsÍu yd 
,shdmÈxÑ ùug wod< iSudjka meyeÈs,s lsÍu' 

bf.kqï M,h  : 

1'2'1 Y%S ,xldfõ nÿ wêldÍkaj, ld¾hNdrhka i`oyka lsÍu ^foaYSh wdodhï 
fomd¾;fïka;=j" m<d;a wdodhï fomd¾;fïka;=" f¾.= fomd¾;fïka;=j" iqrdnÿ 
fomd¾;fïka;=j&'   
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1. jHjia:dms; l=,S wdodhu   = re.180,000

fmrjev. 

o< l=,sh 25,000 x 12  

wvql,d : jßmkï 200,000 x 30% 

wvql,d: w¿;ajeähd §ukdj  240,000 x 25% 

Y=oaO l=,sh 

= re. 300,000 (,l=Kq 1/4) 
= re. (60,000) (,l=Kq 1/4) 
= re.  240,000 

= re. (60,000) (,l=Kq 1/4) 
= re.  180,000 (,l=Kq 1/4) 

jßmkï ;lafiarej  

wvql,d: w¿;ajeähd §ukdj  200,000 x 25% 

Y=oaO jd¾Isl jákdlu 

       = re. 200,000 (,l=Kq 1/4)                          
      = re. (50,000) (,l=Kq 1/4)   
      = re. 150,000   (,l=Kq 1/4)   

nÿ l<yels l=,S wdodhu = Y=oaO l=,sh =  re. 180,000  (1/4) 

1.8 

neyer lsÍfuka jQ ,dNh$^w,dNh& = re. 120,000 

fmrjev (re.) 

,dNh  

úl=Kqï ñ, 
nÿ laIh lmdy< w.h 

= (úl=Kqï ñ,– nÿ laIh lmdy< w.h) = 520,000     
(,l=Kq 1/2) 
=2,000,000-(2,000,000 x 20% x 4) (,l=Kq 1) 

,dNh 
= 400,000  

= 520,000 - 400,000 (,l=Kq 1/2) 
= 120,000 

^,l=Kq 02& 

bf.kqï M,h  : 
2'2'3 fjk;a wdodhï m%Njhkaf.ka ,efnk jHjia:dms; wdodhu .Kkh lsÍu ^l=,S" 

Y=oaO jd¾Isl jákdlu" fmd,S" ,dNdxY" rdcHNd." jd¾Islhka" f,d;/hs" TÜgq 
we,a,Su fyda iQÿj,ska Èkqï iy fjk;a m%Njhkaf.ka wdodhu we;=,;aj&' 

bf.kqï M,h  : 
2.2.1 zzbvÈh yels úhoï iy bvÈh fkdyels úhoï" laIhùï §ukd iy m%d.aOk 

j;alï bj;alsÍu ie,ls,a,g f.k l=vd fyda uOH mßudK fj<|dul" 
jHdmdrhl" jD;a;shl fyda /lshdjlZZ jHjia:dms; wdodhu .Kkh lsÍu' 

1.7 
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1.9 

 - nÿ /ialrkafkl= m;alr j;alï w;am;a lrf.k úlsKSfuka' 
- ufyaia;%d;a wêlrKhla bÈßfha lghq;= lsßu ;=<ska nÿ iy ov whlr 

.ekSu' 
- ,xldfjka neyerj hdu j,lajd .ekSug fmd,siam;s yryd ufyaia;%d;a 

wêlrKhlska ksfhda.hla ,nd.ekSu' 
 ^,l=Kq 01& 

1.10. 

wod< ld¾;=jg f.úh hq;= tl;=l< w.h u; jQ nÿ uqo,:  re. 247,500 

fmrjev 

ksujQ noao #  

we,amd ksujqï úlsKSu (4,500,000 x 11%) (,l=Kq 1/4)= 495,000(,l=Kq 1/4) 

îgd ksujqï úlsKSu ^VAT j,ska ksoyia& (,l=Kq 1/4)            =             0(,l=Kq 1/4) 

tl;= jQ ksujqï noao                                                =  495,000 

wvql<d : fhojqï noao  

wvql, yels fhojqï nÿ            =(247,500) 

(360,000((,l=Kq 1/4)-30,000(,l=Kq 1/4))x4.5/6(,l=Kq 1/2)    

f.úh hq;= b;sß uqo,            =  247,500 

bf.kqï M,h  : 

4.4.5  foaYSh wdodhï mkf;a i`oyka nÿ whlr .ekSfï l%u$l%shdud¾. ,ehsia;=.; 
lsÍu' 

bf.kqï M,h   : 

5'1'2 ixlS¾K fkdjk ir, ;;a;ajhla hgf;a f.úh hq;= noao .Kkh lsÍu' 

ms<s;=re m;% ,l=Kq lsÍfï ud¾f.damfoaYkh 
tla tla m%YAkhg ,l=Kq 2 ne.skA ysñfõ. 
^uq¿ ,l=Kq 02& 
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2 fldgi 

m%Yak wxl 02 

fkduEâ ukqmelap¾iâ m%hsjÜ& ,sñgâ 
wdodhï nÿ j.lSu .Kkh lsÍu 

;lafiare j¾I 2015$16 re. re. re. 

,l=Kq 

1/4 

jHdmdrfhka jQ jHjia:dms; wdodhu 100,000,000 1/2 

fmd,S wdodhu # 
ia:djr ;ekam;= fmd,S 
tl;=l,d # w;aysgjQ noao   180,000 x 1/9 

180,000 

20,000 

200,000 200,000 

3/4 

NdKavd.dr ì,am;a fmd,S wdodhu 
tl;= l,d : kdñl w;aysgjQ nÿ  45,000 x 1/9 

45,000 
5,000 

50,000 50,000 

3/4 

250,000 250,000 1/4 

,dNdxY  wdodhu 
,o Y=oaO wdodhu ^nÿ wvqlsÍfuka miqj& 90,000 nÿ hg;a 

fkdfõ 
1/4 

wdodhï nÿ j,ska ksoyia ,dNdxY 50,000 ksoyia 1/4 

nÿjk jHjia:dms; ,dNdxY wdodhu - - 1/4 

uq¿ jHjia:dms; wdodhu 100,250,000 1/4 

wvql,d # 32 j.ka;sh hgf;ajQ wvqlsÍï 1/4 

lïy,a ;ekSï Kh u; jQ fmd,sh^±kgu;a 25 j.ka;sh 
hgf;a jHdmdßl fmd,S úhoula fia bv§ we;'& 

1,200,000

- 

1/2 

1/2 

fldgia .Kqfokq w,dNh - fuh nÿ ksoyia jHdmdr w,dNhla 
fyda m%d.aOk w,dNhla jk neúka bv fkdfoa' 

1,200,000 (1,200,000) ¼ 

;lafiarejk wdodhu 99,050,000 1/4 

wvql,d # 34 j.ka;sh hgf;ajQ wvqlsÍï 1/4 

bf.kqï M,h  : 

3.1.1 fjk;A wdodhï nÿ wkqmd; wod<jkakdjQ úúO iajrEmfha iud.ï j¾. 
y÷kd.ekSu' 

3'1'2 hï iud.ula iïnkaOfhka l=,S" fmd,S" ,dNdxY iy hï fj<|du" jHdmdrh 
^wka;¾ iud.ï .kqfokqj,g wod< .e<mSï yer& hkdÈfhka we;sjk 
jHjia:dms; wdodhu .Kkh lsÍug wod< úfYaIs; .e<mSï meyeÈ,s lsÍu'  

3.1.3 wod< jHjia:dms; wvq lsÍï ie,ls,a,g f.k hï iud.ula iïnkaOfhka tl;= 
jHjia:dms; wdodhu" ;lafiarejk wdodhu yd nÿ whjk wdodhu .Kkh 
lsÍu'  

3.1.4 l=vd fyda uOHu m%udKfha iud.ula iïnkaOfhka o< wdodhï nÿ j.lSu iy 
b;sß  f.úh hq;= nÿ j.lSu .Kkh lsÍu' 

jHjia:dms;  fmd,S wdodhu 
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iqÿiqlï ,;a f.ùï iSudj §ukdj

a) wkqu; mqKHdh;k j,g isÿl< uqo,a mß;Hd.
750,000  

;lafiarejk 
wdodhñkA 1/5 

fydA 500,000 

hk foflkA wvq 
w.h 

500,000 1/2 

b) —wms fjkqfjka wms wruqo,g˜ l< mß;Hd. 

400,000  

N/A 400,000 1/2 

900,000 (900,000) 1/4 

nÿ whl<yels wdodhu 98,150,000 1/4 

nÿj.lSu .Kkh lsÍu 
ks¾hd; jHdmdr ,dN u; foaYSh jHdmdr iy fjk;a ,dN 
yd wdodhï u;  98,300,000 x 40,000,000 / 100,400,000 

39,260,000 @12% 4,711,200 1/2 

58,890,000 @28% 16,489,200 1/4 

nÿjk  wdodhu u;jQ wdodhï noao 98,150,000 21,200,400 1/4 

,dNdxY u;jQ noao 5,000,000 @10% 500,000 1/4 
uq¿ wdodhï nÿ j.lSu 21,700,400 1/4 
wvql,d : nÿ nr 1/4 

fmd,S u;jQ w;aysgjQ nÿ - ia:djr ;ekam;=  (180,000 x 1/9) 20,000 1/4 
fmd,S u;jQ kdñl w;aysgjQ nÿ   NdKavd.dr ì,am;a 45,000 x 
1/9 

5,000 1/4 

18,000,0

00 

1/4 

iaj ;lafiare nÿ f.ùu 500,000 1/4 
,dNdxY nÿ f.ùu 18,525,0

00 
(18,525,000) 1/4 

f.úh hq;= b;sß nÿ uqo, 3,175,400 1/4 

) Wmßu nÿjdish .ekSu msKsi iqÿiqlï ,;a §ukd uq¿ukskau by< nÿ m%;sY;hla wod<jk 
wdodhï j,ska ys,õlsÍug kS;suh ndOdjla fkdue;s neúka tfia lrk ,§' 
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3 fldgi 

m%Yak wxl 03 

W;am, fmf¾rd uy;d 
wdodhï nÿ j.lSu .Kkh lsÍu 
;lafiare j¾I  2015/2016 re. re. re. 

,l=Kq 

¼ 

fiajd kshqla;s wdodhu 

Y=oaO jegqm 
tl;=l,d : fia'w'w'i|ydjQ iajlSh odhl;ajh       180,000/12 x 8 

 Wmhk úg f.ùï wvqlsÍu 
Wm tl;=j 
igyk :  fia'w'w' i|ydjQ fiAAjd fhdAclf.a odhl;Ajh fiAAjdka; 
m%Ó,dN f,i i,lk w;r 2011.04.01 osk isg tajd noafoka ksoNia 
fõ' 

1,340,000 

120,000 

40,000 

1,500,000 1,500,000 

1/4 

1/2 

1/4 

1/4 

1/4 

W;aij §ukdj 50,000 1/2 

ffjoH ì,a m%;smQ¾Kh lsÍu 60,000 1/2 

ksjdi m%;s,dNh   
^w&  l=,S jákdlu    200,000 + (200,000 x 20%) 

^wd& ysñlreg f.jQ o, l=,sh   (25,000 x 12) 

240,000 

300,000 

1/2 

1/2 

bf.kqï M,h : 
2'2'1 zzbvÈh yels úhoï iy bvÈh fkdyels úhoï" laIhùï §ukd iy m%d.aOk 

j;alï bj;alsÍu ie,ls,a,g f.k l=vd fyda uOH mßudK fj<|dul" 
jHdmdrhl" jD;a;shl fyda /lshdjlZZ jHjia:dms; wdodhu .Kkh lsÍu'  

2'2'2 fiajd kshqla;s wdodhu .Kkh lsÍu ^fiajdka; m%;s,dN yer ish¨u uqo,a iy 
uqo,a fkdjk m%;s,dN we;=,;aj& 

2'2'3 fjk;a wdodhï m%Njhkaf.ka ,efnk jHjia:dms; wdodhu .Kkh lsÍu ^l=,S" 
Y=oaO jd¾Isl jákdlu" fmd,S" ,dNdxY" rdcHNd." jd¾Islhka" f,d;/hs" TÜgq 
we,a,Su fyda iQÿj,ska Èkqï iy fjk;a m%Njhkaf.ka wdodhu we;=,;aj&'  

2'2'4 foaYSh wdodhï mkf;a 13 jeks j.ka;sh hgf;a mqoa.,hl=g wod< úúO ksoyia 
lsÍï iy m%d.aOk ,dN y`ÿkd .ekSu' 

2'3'1 wod< jHjia:dms; wvq lsÍï iy orejdf.a wdodhfï tl;=jo ie,ls,a,g f.k 
uq̀M jHjia:dms; wdodhu" ;lafiare l< yels wdodhu iy nÿ whl<yels 
wdodhu .Kkh lsÍu' 

2.4.1 mqoa.,fhl=g wod< jk wdodhï nÿ m%;sY;hka y÷kd .ekSu ^l,ska l,g 
y`ÿkajdÿka Wmßu nÿ m%;sY; iSudjka o we;=̀Mj&'  

2.4.2  mqoa.,fhl=f.a uq̀M nÿ j.lSu .Kkh lsÍu' 

2.4.3 wod< jk úúOdldr nÿner ie,ls,a,g .ekSfuka miqj f.úh hq;= b;sß noao 
.Kkh lsÍu' 
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Wla; folska by< w.h 
o< mdßY%ñlh re' 1"800"000 blau fkdhk neúka  re' 120"000 l 
Wmßu iSudjg hg;afõ' 

300,000 

120,000 

1/4 

1/4 

jD;a;Sh fiajd iemhqï jHdmdr jHjia:dms; wdodhu 1,730,000 1,730,000 1/4 

jD;a;Sh –  WmfoAYk  fiajd 
nÿ  lghq;= i|yd  Y=oaO ,dNfha ixfYdAOk + - 

Y=oaO .sKqï.; ,dNh  600,000 1/4 

.e,mSï # ìß|g f.jQ jegqm bvfok úhoula jqj;a yjq,a$;ks 
jHdmdrhl wod< whs;slre$yjq,alref.a jHjia:dms; wdodhug 
tl;=fõ'     

- - 1/4 

uqøs; yd ,smsøjH jeh ^bvfoa& - - 1/4 
m%pdrK jeh #   
fiajl n|jd.ekSug             12,000  ^bvfoa& 
wfkl=;a m%pdrK jeh 48,000 x 25%  ^bvfkdfoa& 12,000 

1/4 

1/2 

mß.Klh ñ,g .ekSu – m%d.aOk jehla neúka ^bvfkdfoa& 80,000 1/4 

ix.%y úhoï   - ^bvfkdfoa& 20,000 1/4 

.sKqï.; laIhùï ^bvfkdfoa& 32,000 1/4 

úÿ,sh yd ÿrl:k^mqoa.,sl fldgi ^bvfkdfoa& 80%  64,000 1/2 

ia:djr j;alï u; nÿ ioyd bvfok laIhùï # 
,S NdKav (2013/2014  ñ,g.;a)     60,000 x 20% 

mß.Klh (2015/2016 ñ,g.;a)    80,000 x 25% 

12,000 

20,000 

1/2 

1/2 

808,000 32,000 1/4 

(32,000) 

.e,mqï  l< ,dNh 776,000 1/4 

fmd,S  wdodhï # 
ia:djr ;ekam;= fmd,S ^w;aysgjQ nÿ wvqlr we;'& 276,000 nÿ fkdfõ - 1/2 

NdKavd.dr ì,am;% fmd,S ^ w;aysgjQ nÿ wvql< fia ie,fla& 90,000 nÿ fkdfõ 1/2 

fldgia wf,úfhka jQ jHjia:dms; ,dNh # - 1/4 

fldgia  wf,ú ,dNh 300,000 nÿ ksoyia - 1/2 

l=,S wdodhï 

o< l=,sh  50,000 x 12 

wvql,d : jßmkï        200,000 x 30% 

wvql,d : w¨;ajeähd yd kv;a;= §ukdj  540,000 x 25% 

Y=oaO l=,sh 

jßmkï ;lafiarej 
wvql,d : 25% w¨;ajeähd yd kv;a;= §ukdj  200,000 x 

25% 

Y=oaO jd¾Isl jákdlu 
igyk # ^Y=oaO l=,sh" Y=oaO jd¾Isl kv;a;= §ukd jeä 
neúka tu Y=oaO l=,sh nÿjk l=,S wdodhu fia ie,fla& 

   600,000 

(60,000) 

540,000 

(135,000) 

405,000 

200,000 

(50,000) 

150,000 

405,000 

1/4 

1/4 

1/4 

1/4 

1/4 

1/4 

1/4 

1/4 

1/4 

jHjia:dms; l=,S wdodhï  405,000 1/4 

,dNdxY wdodhï 
kdu,a tall Ndrfhka ,o ,dNdxY 25,000 ksoyia 1/4 

fgdfhdagd ,xld mSt,aiS fj;ska ,o ,dNdxY ^Y=oaO& 45,000 ;lafiare 
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igyk # ^10%  ,dNdxY noao wvqlr we;s neúka ;lafiare 
wdodhfï fldgila fkdfõ& 

wdodhfï 
fldgila 
fkdfõ 

1/4 

jHjia:dms; ,dNdxY wdodhï 0 0 0 1/4 

iylreg f.jQ jegqmA 150,000 1/4 

orejkaf.a wdodhu tl;=lsÍu #  
o, fmd,S wdodhu ^w;aysgjQ nÿ  wvqlr we;& 45,000 1/4 

uq¿ jHjia:dms; wdodhu 3,106,000 1/4 

wvql,d : 32 j.ka;sh hgf;a jQ wvqlsÍï 

ksjdi Kh fmd,S 
nerm;% fmd,S  - bv fkdfoa 

123,000 

- 

1/4 

1/4 

1/4 
123,000 (123,000) 1/4 

;lafiare jk wdodhu 2,983,000 1/4 

nÿ ksoyia mqoa., §ukdj 500,000 1/4 

iqÿiqlï ,;a f.ùï iSudjla 
ke; 

^w&  rcfha mdi,aj,g wdOdr   iSudjla 
ke; 

100,000 1/4 

^wd& wkqu; mqKHdh;k j,g wdOdr 75,000 1/4 

^we& iqjl< fkdyels wikSm wdjrK rlaIK jdßl wod< 
fkdfõ 

48,000 1/4 

^wE& fiajd kshqla;s iqÿiqlï ,;a §ukdj   wod< 
fkdfõ 

250,000 1/4 

igyk # ^wE& hgf;a jQ iqÿiqlï ,;a §ukdj yer wka ish¨ 
iqÿiqlï ,;a  §ukd tl;=j fiajd kshqla;sfhka neyerjQ wdodhï 
jk tl;=j olajd jQ Wmßuhg hg;afõ'  1/4 

973,000 (973,000) 1/4 

nÿjk wdodhu 2,010,000 1/4 

nÿj.lSu .Kkh lsÍu wdodhu m%;sY;h noao 

m<uq 500,000 @ 4% 20,000 1/4 

B<. 500,000 @8% 40,000 1/4 

B<. 500,000 @12% 60,000 1/4 

jD;a;Sh wdodhu ^b;sß fldgi& 510,000 @12% 61,200 1/4 
tl;=j 2,010,000 181,200 1/4 

wvql,d  # nÿ ner 

W'ú'f. 40,000 1/4 

iaj ;lafiare f.ùï 40,000 1/4 

uq¿ nÿ ner 80,000 (80,000) 1/4 
f.úh hq;= b;sß nÿ 101,200 1/4 




